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Budoucí operace

Autoři článku popisují podstatu nové koncepce budoucích operací vedených pozemními silami Spojených států ame-
rických a náhled na potřebné změny v jejich budování.

pplk. Ing. Jiří Pohlodek, Ing. Jiří Víteček, Institut doktrín Vyškov

Nová koncepce operačního použití pozemních sil (Army Operating Concept – AOC) Spojených států amerických 
(dále jen US) naznačuje možné a očekávané změny ve vedení operací v následujících letech. Tento koncept, je-

hož zveřejnění bylo očekáváno koncem srpna letošního roku, popisuje způsob vedení boje pozemními silami v obdo-
bí 2016 až 20281.

Brigádní generál H. R. McMaster, který byl nedávno požádán generálem Davidem Petraeusem, aby se stal řídícím 
v oblasti plánování změn v Afghánistánu, vedl práce při tvorbě nového konceptu. McMaster je ředitelem Centra pro 
integraci schopností (Army Capabilities Integration Center – ARCIC) Ředitelství pro rozvoj koncepcí a experimen-
tování (Concepts Development and Experimentation Directorate), které je součástí Velitelství pro tvorbu teorie a vý-
cvik (Training and Doctrine Command – TRADOC). Náčelník štábu US pozemních sil vydal úkol generálu Martinu 
Dempsey, veliteli TRADOC, aby vytvořil návrhy změny sil a alternativy struktur pro příští několikaletý plán nákla-
dů a spotřeby. Jedná se o studii, kde TRADOC zvažuje úpravy na úrovni jednotek (velikost), množství různých dru-
hů jednotek, velikost sil pro tvorbu uskupení a také budoucí úlohu záloh.

TRADOC je připraven předat první verzi konceptu do Pentagonu koncem září, řekl Rickey Smith, ředitel ARCIC.

Operační koncept, stále ještě v podobě nečistopisu, dává vodítko v oblasti tvorby sil vedoucím funkcionářům jednot-
livých oblastí a služeb. Koncept ukazuje, jak bude vypadat budoucí ozbrojený konflikt uvnitř nejistého a komplexního 
operačního prostředí, zdůrazňuje úkol poskytnutí více zdrojů pro nižší stupně velení včetně zvýšení počtu zpravodaj-
ských analytiků, posílení logistiky a ženijních kapacit na úrovni brigádního (praporního) úkolového uskupení. Jed-
na část studie je věnována složení bojových brigád vojskového letectva US Army. TRADOC zvažuje, jaká je nejlepší 
a nejvýhodnější struktura rozdílných druhů brigád z pohledu „získat za dolar co nejvíce”.

Další zvažované možnosti jsou zvýrazněny v operačním konceptu US pozemních sil.

Operační koncept jasně zdůrazňuje potřebu přesunu zdrojů na nižší úrovně jednotek k posílení jejich schopností. 
V současné době jsou zdroje k dispozici na úrovni divize a výše, ale nejsou v dostatečném objemu pro jejich podříze-
né jednotky tak, aby je byly schopny použít napříč všemi oblastmi. Zvláště je podtržena zvýšená potřeba zpravodaj-
ských a průzkumných zdrojů.

Brigádní úkolové uskupení vyžaduje (potřebuje) průzkumnou formaci (jednotku) se zvýšenou bojovou silou tak, aby 
byla schopna se dostat do kontaktu s nepřítelem a kontakt udržet, aby byla schopna vedení boje k získání informací 
a zajistit bezpečný prostor v širokém pásmu.

Koncept také volá po zvýšení počtu zpravodajských analytiků na nižších úrovních.

Zdůrazňuje, že úspěšná integrace zpravodajství a operačního řízení vyžaduje spojení analytiků a operátorů na nejniž-
ší úrovni jednotek (praporů).

Brigádní úkolová uskupení vyžadují též navýšení ženijních prostředků pro zabezpečení mobility a výstavby a tyto pro-
středky je nutno alokovat u podřízených jednotek tak, aby napomohly jednotkám působit ve složitém terénu a při re-
konstrukčních činnostech.

Vylepšená logistika a zvýšený dosah satelitní komunikace jsou další potřeby definované pro schopnost udržení ope-
rací na širokém pásmu (prostoru). Jednou z možností je, že tyto podpůrné prostředky jsou součástí brigádního úko-
1  Koncept byl zveřejněn na stránkách TRADOC dne 19. 8. 2010 a jeho plná verze je na http://www.tradoc.army.
mil/tpubs/pams/tp525-3-1.pdf
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lového uskupení. Pokud to nebude možné, musí tyto jednotky být předurčeny k posílení bojeschopnosti jednotek 
a zvýšení bojové efektivity.

Koncept zvýrazňuje lepší vzdušnou koordinaci a integraci mezi vzdušnými a pozemními silami, ale také mezi společ-
nými a pozemními silami.

Společné a pozemní síly musí vybudovat přirozené vztahy tak, aby dosáhly požadované rychlosti v akci a hlubší po-
rozumění a pochopení místních podmínek v operaci tak, jak se situace vyvíjí v čase. To znamená, aby součásti na nej-
nižších úrovních měly podpůrné prvky, které jim umožní společnou integraci schopností.

TRADOC US pozemních sil se taktéž v konceptu více orientuje na oblast „teritoriálního zaměření sil”. Pozemní síly 
poskytují bojová velení s regionálním uspořádáním a speciálně vycvičené síly se schopnostmi užití místního jazyka, 
porozumění kultuře, vládě, bezpečnostním silám a také hrozbám v oblastech pravděpodobného konfliktu.

Speciální operační síly dnes sehrávají prvořadou úlohu v této oblasti, ale koncept zmiňuje, že tyto síly by mohly být 
posíleny dalšími regulérními pozemními a společnými silami, jež budou připraveny pro působení v určitém regionu.

V konceptu (nejde o doktrínu) je řečeno, jakým způsobem bude provedeno zhodnocení situace v případě, pokud bu-
dou nutné síly připravené pro určený region. S tím souvisí otázky, jakým směrem a pro jaký region by se měly US 
pozemní síly orientovat pro zvažovanou situaci roku 2019 a jaké z toho vyplývají výhody a také v neposlední řadě 
předpokládané náklady.

„Budeme připravovat určitý experiment, který prověří, jak daleko můžeme jít s výcvikem sil připravovaných pro ur-
čitý region,” řekl Rickey Smith.

Koncept není oficiální doktrínou, bude podroben hlubšímu zhodnocení a projde fází experimentů. Stávající Field Ma-
nual FM 3-0, Operations, bude jako doktrína podroben revizi a očekává se jeho zveřejnění v průběhu konference Aso-
ciace US pozemních sil v měsíci říjnu letošního roku.

Koncept v sobě odráží zlom předchozího chápání operací a nedávno uskutečněné změny v doktrínách všech složek a slu-
žeb a popisuje kombinované manévrové a bezpečnostní operace jako hlavní příspěvek do působení společných sil. Smi-
th toto komentuje jako korekce od směru, kterým se US pozemní síly ubíraly doposud (net-centric approach to war).

„Pokud se podíváme na to, co dnes požadujeme po jednotkách, dáváme družstvům, četám, rotám, praporům, brigá-
dám, divizím ohromné prostory, které mají pokrývat,” říká Smith. „V úvahách o budoucnosti jsme si koncem 90. let 
a začátkem roku 2000 v době zrodu Objective Force Concept a Future Combat System mysleli, že zavedením pasiv-
ních systémů průzkumu a senzorů použitých ze vzduchu nebo na zemi získáme prostředky, které nějakým způsobem 
pomohou zajistit bezpečnost.“ Smith dále zdůrazňuje: „Tato opatření sice poskytla jakýsi přehled o situaci, ale stejně 
nebyla dostatečná. To je jedním z důvodů, proč průzkum a bezpečnostní operace nabývají na důležitosti.”

Celý koncept rozšiřuje základní myšlenku prosazovanou v předchozím dokumentu McMastera – Základní koncept 
US pozemních sil (Army Capstone Concept – ACC), jež byl publikován v prosinci loňského roku.

Oba dokumenty odstupují od dřívějších vojenských doktrín, které předpovídaly zlepšení v oblasti technologií, pře-
devším však vzestup v průzkumu, komunikační a informační technologii, a tím umožnění silám vyhrát válku velmi 
rychle. Tento intelektuální posun je zřejmý z diskuze o konceptu k oblasti průzkumu, jež se orientuje na požadavek 
více aktivních operací v porovnání s pouhým shromažďováním informací o prostředí cestou senzorů.

Jakmile bude koncept vydán, bude následován sérií konceptů nižších úrovní, ve kterých bude prezentováno šest funk-
cí US pozemních sil pro vedení boje: velení mise, zpravodajství, pohyb a manévr, palby (užití paleb), udržení, ochrana.
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